

Független Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Főter.

A kabai ellenzéki gyűlés.

A múlt vasárnap Kabán a független kisgazdapárt keretében egyestűlt, a nemrégiben hevenyészve alakult polgári ellenzéki gyűlést tartott. Tulzott méretű jelentőséget nem tulajdonítanak e gyűlésnek, azonban ott néhány, a való igazsággal és a tényekkel ellentétes kijelentés hangzott el, melyet nem hagyhatunk megjegyzés nélkül.

Már magának a pártnak a címe igen gyöngye másolata a nagyváradi Szabó István-féle egykori kisgazdapárt címéről, kihagyva belőle a „keresztyén“ szót. A párt címe szerintők azt jelenti, hogy ragaszkodnak az ősi függetlenségi hagyományokhoz. Hát ebben nem akadályozta őket eddig se senki, de nincs is má már az országban nevesebb politikus, vagy párttömeg, aki és amely a függetlenségi hagyományoknak a mostani, a világháború kényszerítő körülményei folytán létesült politikai berendezés közepette túlméretezett jelentőséget tulajdonítana. Mindnyájan függetlenségek vagyunk, csak nem verjük a mellünket, mert ebből politikai lökést kovácsolni csak a tapasztalatlanok és járatlanok előtt lehetséges.

Az ország jövőjét a földművelők, munkások és polgárokra, a dolgozó tömegekre akarja ez a párt felépíteni. Azt nem akarja észrevenni a behomályosodott szeműveg alatt beszélő szónok, hogy a nemzeti egység pártja tizenöt év óta ezt a programot vallja, de nemcsak hirdeti, hanem cselekszi is. Ez a párt nem a levegőben handabandázik, hanem a tettek mezejére lépett és a lerongyolódott gazdasági viszonyok között is elsősorban a kisgazda, földműves, munkás tömeg boldogulásáért küzd fáradhatatlanul. Ezt a tételt tehát nem a kabai szónokok találták fel. Ez megállapítást nyert már akkor, amikor egyesek még ott tartottak, hogy a forradalmi és kommunista köpenygeiket kezdtek kefélni, nehogy azon a nemzetköziség és vörös lázítás porfellege színt mutasson. A Nep. politikáját mondotta lejárt rendszernek a kabai gyűlés szónoka. Mi azt állítjuk, hogy a Károlyi, Jászi, Pogány, Kun Béla-féle rendszer az, amely teljesen lejárt, amelyhez vissza nem akarunk térni, amely bűnben fogant, amely tönkretette azt is, amit a világháború meghagyott s amely legtöbbet ártott a vesztes világháború után a magyar nemzet egyetemes érdekeinek, életfeltételeinek s az ország kisgazda, földműves és munkásközösségének.

Ha ezt meg tudja cáfolni a szónok és ki tudja mutatni kézzelfoghatólag, hogy nem az ország vépelett-e vesztes ebben a gyöngye, avatlatlan, hazafiatlan, vezető, irányítókéz nélküli kormányzatban, akkor érvei

előlt meghajlunk. A szónok a tények nem ismerése, elferdítése és hamis félrevezetettsége folytán azt is állította, hogy Hajdusoboszló városában a nyilaskeresztes mozgalmat a kerületben a Nep. éharcosok nyitottak és leplezetlenül szervezik. A szónoknak arról nincs tudomása, hogy például Hajdusoboszlón az éharcos rendszer bevezetése sohasem volt s ha eddig nem volt, ezután meg már még inkább nem lesz; a hajdusoboszlói választókerületben fizetett pártmegbízottak sohasem voltak, csak esetről-esetre jelöltek ki és biznak meg párttitkárokat, akik a reájok várakozott hazafias feladatokat a saját költségükön, díjtalanul, elismerésre nem reflektálva teljesítették. Bizonyos, hogy a szónokra és társaira legkényelmesebb lenne, ha egyáltalán semmiféle szervezettel nem rendelkeznek a Nep. és engedné, hogy a

A Nemzeti Egység Pártja szervezeteihez.

Ivány Béla a Nemzeti Egység Pártjának országos elnöke a napokban küldte szét a Nemzeti Egység Pártjának összes szervezeteihez januári körlevelét.

A körlevéllel egyidejűleg Darányi Kálmán a Nemzeti Egység Pártjának vezére is felhívást intézett a pártszervezetekhez, amelyben rámutat a pártszervezetekre váró feladatokra.

„A nemzet korszerű pozitív és építő cselekedeteket vár tőlünk, — mondja többek között felhívásában Darányi Kálmán —. Ehhez szükséges a nemzeti erőnek belső egységbe foglalása. A feladatok, amelyeknek megoldása a nemzetre hárul, olyan súlyosak, hogy a törvényhozás alkotmányos lényeződési és a kormány nem nélkülözhetik a nemzeti társadalmi támogatott együttműködését. Nem elkülönítő mozgalom tehát a Nemzeti Egység mozgalma, hanem összefogó és éppen ezért nem tartalmaz ellenséges szándékot azok ellen, akik ma még e szervezet keretein kívül, de tiszta szándékkal igyekeznek a nemzetet szolgálni. A becsületes meggyőzés eszközeivel kell szervezeteinknek a mozgalmunktól ma még távolálló tömegeket munkatársaikul megnyerniük.“

Ivány Béla az elnöki körlevelében mindenekelőtt bensőséges szavakkal emlékezik meg a párt elhunyt vezérééről, vitéz Gömbös Gyuláról.

Felhívja a párt vidéki tisztségviselőit, hogy változatlan beosztásukban és hatáskörükben továbbra is lelkesen folytassák eddig is önzetlenül végzett munkájukat.

Hangsúlyozza, hogy az ifjusági, női és propaganda csoportok közérdekű tevékenységére nagy súlyt helyez.

választópolgárság az ígéretek és szemfényvesztés ingoványai között lételegnének. Hogy ezek szervezzék a nyilaskeresztes mozgalmat, ez határozott ámitás, de határozott valótlanság is. Itt a legégetőbb baj az, hogy azok, akik eddig a szélsőségek forradalmi hangulatát követték s a szónok ideoda lavírozó politikájában látták és vélték a jövő politikai kialakulását, most a nyilaskeresztes mozgalom következtében a saját hiveik rohamos fogyását kénytelenek szomorúan tapasztalni. A vezérek szaporodnak, hanem a pártjuk egyre gyengül. Hogy a szélső balpártot elhagyó ellenzéki tömegek más politikai porondon próbálkoznak elhelyezkedni, erre nem az éharcosok szervezik őket, hanem az a hibás gazdasági korszelem, amely a forradalmak után politikailag nem tudott megnyugtatást adni a kiegészítő világ kialakulni s ott keresi a kiegyenlítődest, ahol azt saját felfogása szerint megtalálni gondolja.

Utmutatást ad a szervezeteknek arra, hogy a párthoz tartozó országgyűlési képviselőkkel az együttműködés a szervezőmunka terén is a legmesszebbmenőleg biztosítottassék.

Figyelmezteti a pártszervezeteket, hogy a párt szigorúan ragaszkodik ahhoz, hogy kizárólag csak olyan tagjai legyenek, akiket tiszta meggyőződésük hozott a pártba. „A Nemzeti Egység Pártja titkos választásra készült, — írja Ivány Béla többek között a körlevelében — erő és értéket a párt számára csak azok a tagok jelentenek, akik a párt programját meggyőződéssel teszik magukévá. Függetlenségi viszony, vagy kényserhelyzet soha sem lehet a pártunkba való belépésnek indoka.“

Felhívja a szervezetek figyelmét az ország különböző részeiben észlelt nemzetiellen irányú titkos propagandára, amelyet a Nemzeti Egység Pártjának a maga teljes szervezeti erejével meg kell akadályoznia.

„A szélső politikai kilengések — írja Ivány Béla — a tekintély rombolás, a nélkülözhetetlen fegyver és rend megbontására irányulnak és ezzel az ország nyugalma, békés munkáját veszélyeztetik, amelyeknek megóvását és biztosítását a Nemzeti Egység Pártja legelsőrendű kötelességének tartja.“

Nemcsak a párttal, de a nemzettel szemben is kötelességet teljesítenek tehát szervezeteink akkor, amikor az ország lakosságát ettől a szélsőséges propagandától megóvni iparkodnak.“

Végül annak a bizos reményének ad kifejezést, hogy a Nemzeti Egység Pártja szervezetei és hivei, akik önzetlenségüknek, áldozat- és munkakészségüknek négy éven át olyan tiszteletreméltó módon adták

tanulását, a keresztyén és nemzeti irányu politika érdekében kötelességeiket ezentul is maradéktalanul teljesíteni fogják.

A körlevélhez Ivány Béla a kül- és belpolitikai, valamint a gazdasági helyzetről részletes tájékoztatást csatolt a szervezetek részére.

A körlevelet úgy a párt képviselőtagjainak, mind az összes pártszervezeteknek elküldték.

Uj utakon...!

Írta: Dr. Dérczy Ferenc.

A mai nehéz gazdasági viszonyok között a magyar társadalom figyelme és érdeklődési köre érhetően azon problémák felé terelődött, mely az egyes foglalkozási ágak és rétegek szociális helyzetének javítására törekszik. Különösképpen vonatkozik ez az intellektuális fiatalok sorsára. Nem közömbös ugyanis, hogy milyen életlehetőségek nyílnak meg azoknak a rétegeknek a számára, amelyek a jövő magyar társadalmának szellemi irányítói lesznek. Ezeknek a problémáknak gyökeres megoldására hirdet új harcot a Turul Szövetség.

Több mint egy évtizede folytak különféle próbálkozások az immár 20.000 körül levő értelmiségi munkanélküli munkához juttatása érdekében. Sajnos, kevés sikerrel. Az évek óta folytatott eddigi jószándéku kísérletezéseknek meddő voltát főképpen abban találhatjuk, hogy a kérdést mindig alamiznaszerűen, segélyezésekkel s egyeseknek kisebb-nagyobb állásba juttatásával vélték elintézni. A rendelkezésre álló közhivatali állások elégtelen voltak s az e téren mutalkozó kereslet-kínálat közti hatalmas eltérés új utakat és intézményes megoldásokat követel.

A Turul Szövetség javaslatban kéri a kormánytól, hogy törvényesen rendezze a magánalkalmazottak jogviszonyát, munkaidőjük maximálását és a létminimumnak megfelelő legkisebb fizetés megállapítását. A munkaidő maximálását és a munkabér minimálását már minden állam rendezte. Mindenki által elfogadott közös elv, már az is, hogy a munkanélküliség általános csökkentésének s az emberi munkamegbecsültségének a legalkalmasabb eszköze.

Az is mindenki által elfogadott közös elv, hogy a nagyszámu értelmiségi munkanélkülieknek a nemzeti munkaközösségbe való bekapcsolása csak a magángazdaságban való elhelyezés útján lehetséges. Ehhez pedig az szükséges, hogy e téren az alkalmazottak szociális helyzetét rendezzük s európai nivóra emeljük.

A rendelkezésre álló statisztikai kimutatások szerint nálunk az ugynevezett tisztviselői fogalom alá eső magánalkalmazottak 39 százaléka 100 pengőn aluli, az összlétszám

Ezt veszem

AMIÓTA
ASSZONY
VAGYOKA
VILÁGOS FEJ
VÉDJEGYÜDR. OETKER-féle
"BACKIN"
SÜTŐPORT

76-9 százaléka pedig 200 pengőn aluli fizetésben részesül. Viszont ugyanakkor átlagosan a magánalkalmazottak heti 54 órát dolgoznak. Igen sokan közülük heti 70 órát is. Rendszerint azok, akik a legkisebb fizetést kapják. Van olyan vállalat, amely reggeltől-estig havi 16 pengőért dolgoztat alkalmazottait.

Ugyanakkor a magántisztviselők s a főnök közti jogviszony törvényes rendezés híján van. Fizetés szabadság és sok más egyéb stb. stb. tisztán a főnök kegyeitől van függővé téve.

A külföldi államok az 1930-as genfi nemzetközi egyezményt ratifikálva átlagosan 48 órá, Németország, Olaszország, U. S. A., Csehszlovákia pedig 40 órá átlagos munkahetét vezették be. Ha nálunk is a munkaidőt a Turul Szövetség által javasolt 42 órában szabályoznánk, úgy 100 ezer magántisztviselő munkaidéjéből felszabaduló több mint egymillió munkóra elvégzésére 23,000 munkahely ürülne meg.

Végül pedig a létminimumnak havi 150 pengőben való megállapításával eléjük azt, hogy a magánalkalmazottak szociális viszonyát európai nivóra helyeztük, a fiatalság részére a magángazdasági elhelyezkedést vonzóvá tesszük, másrészt a rendelkezéssel kapcsolatban megnyíló több ezer új intellektuális munkahelyen sokezer munkanélküli részére biztosítunk helyet. Ezzel több ezer új családalapítót kapcsolunk be a fogyasztók tömegébe, másrészt Magyarországnak ezt a közel két évtizede megoldásra váró súlyos problémáját az eredményes megoldás felé segítjük.

A Mária-lak teljesen berendezve k i a d ó. Értekezni lehet: Major-utca 36. szám alatt.

Hóman Bálint miniszter az osztályok és felekezetek összefogásának szükségét hirdeti.

Február elsején hétfőn Velence községben Hóman Bálint kultuszminiszter beszédet mondott az ottani Nep képviselőjelöltje érdekében.

A keresztyén erkölcs és a vallásos hit, akár katolikus, akár protestáns — fejtegette a miniszter — nem állítható be egy pártprogram központjába; a nemzeti eszme, a nemzeti öntudat, a magyar fajszereket érzése sem lehet egyetlen pártprogramja, mert minden tisztességes magyar pártnak képviselnie kell ezeket az eszméket. Ugyanigy nem lehet egyetlen párt monopóliuma a népi gondolat és a szociális érzés sem. A társadalmi összetartás gondolata mindannyiunké.

A magyar alkotmányt s a szentkorona eszméjét is szokták védeni napjainkban. Nem tudom, ugyan, ki ellen kell megvédeni; de tudom, hogy a magyar nemzet önkormányzata szintén nem lehet egypártnak kisajátított tulajdona. Éppigy nem lehet egy párt programjának alapjává tenni az osztályérdeket sem. Senki se mondja, hogy ő a magyar gazdaérdekek privilegizált védelmezője, mert a magyar gazda érdekeit minden becsületes magyar politikusnak képviselnie kell. Ne mondja senki, hogy a munkásosztály képviselője, mert a munkásosztály érdekeit is minden becsületes magyar politikusnak védelmeznie kell. Helytelen uton jár mindenki, aki egyoldalú osztálypolitikát követ, mert az osztályharc megöli a nemzet minden osztályának tagját. Az élet felé a társadalmi összefogás gondolata visz. Nem ellentéteket kell szítanunk, hanem az osztályok, felekezetek, különböző hivatalú emberek összefogásának, a nemzeti egységnek gondolatait kell hirdetnünk.

Földek 2—25 holdig eladó
Hajduszoboszlón és házak is.
Kölcseint földre, házra folyósított:
BLEIER IMRE BANKHÁZA
Debrecen, Piac-utca 87. (az udvarban).
Pontos címre ügyeljen.

Rugyhalázi hármastól...

— Befelező közlemény. —

Ami sok, csak sok s utóvégre megárt, — folytatta Béres Lajos elbeszélését. — Ugy gondolkodtunk, hogy a Losonczy méltóságos ur szavait mégis csak jó lesz észbe venni. Így osztán jócskán megjuhászodtunk; olyan rakoncátlanul már nem mehetett az italozás, mert az egészségünk se bírta, de meg fiatalságunk is leáldozott. Jött a világháború, Elek Sándor komámot szekérrel, lúval elvitték Galiciába. Ott is hagyta az egészségit. Sohase lett belőle azután egészséges ember. Hazajött meghalni.

Egészen magamra maradtam, hogy jó embereimet elvitték a háborúba. Az meg felettébb rosszul esett, hogy 48 esztendőskoromba besoroztak katonának. Elvész a hivatal, el is kell menni a haretérre. Erősen szorultam. Sürgősen be is adtam a felmentési kérelmemet. Nem volt az neveltség. Több jó gazdák is így cselekedtek akkor. Nem volt abba semmi szégyen. Itthon is kellett a gazdálkodó, földművelő férfi. Hiszen az

asszonyokra, gyerekekre is rákértül a sor erősen. A szerencse mellém szegődött, Rásó méltóságos ur igazolta nélkülözhetlenségemet a pásztorok körül, felmentettek. Sok baj volt ám a pásztorokkal, mert azoknak a színe-java is rígen a fronton harcolt. Nehezen tudtuk pótolni őket. Akkor tájban nagy bánalba estem. Meghalt a drága jó feleségem. Hej, ha nem halt volna meg az az áldott lélek, nem égetelt volna le a sors se engemet annyira. Mert leégtem. De ennek elmondása nem tartozik ide.

Nagyhídi tavaszi vásár következett a Hortobágyon. Előtte való nap sok jószágot, disztőt, birkát válogattak ki a gulyákból, ménesekből, nyájakból. Magam is hajtottam egy jó úszót, meg két bornyut. Dilre el is adtam a magamét. No már meg ebidejünk. Bementem a csárdába. Előkerült a szeredás, abból az enni-való. Egy bor, egy vizet kirendeltem. Letelepdedtem egy asztalhoz, hogy a kis boromat megigyam. Hát imhol: Lénárt András ides bátyám, meg Csanády Sándor barátom itt jönnek. Mellém ültek. Így tanyáztunk dél-

SZEMLELŐDÉS

Levél a főszerkesztőhöz.

Kedves Barátom!

Hálásan köszönöm, hogy hajduhazám ujságjában a Független Hajduságban olyan őszinte, hajdutesztvéri szeretettel emlékezett meg, az én pesttői hazámnak, rám nézve jelentős eseményéről, mely szerint én, aki 39 és fél évi tanügyi szolgálatom alatt soha, egy fél napot sem mulasztottam, igazgatótanítói nyugdíjba menetelem előtt, a szokásos betegszabadságolás alkalmával, mindenkor megértő, megbecsülő és munkámat hiven elismerő, nemes iskolaszékem, oly szépen és megható ünnepélyességgel velt búcsút tőlem! Jól esett, mert második, „szűkebb hazámmá” fogadott Rákospalota város, melynek kulturális és társadalmi közéletében mindenkor, olyan nemes odaadással, tüzes lelkesedéssel dolgoztam, fáradoztam, hogy szerény személyemben az ősi, nemes, szabad hajdunévet ővező, megbecsülésre és szeretetre méltán büszke lehet nemes Hajduszoboszló, lovashajdu szülővárosom is, mint első „szűkebb hazám!” Itteni tanítói és igazgatói működésemem kívül, évtizedek óta választott tagja vagyok a képviselőtestületnek, községi iskolaszéknek, számos városi bizottságnak, elnökségi, vezetőségi tagja a társadalmi egyesületeknek, közöttük elsősorban a régi „Függetlenségi Körnek”, amelynek tagjai Darányi Kálmán miniszterelnöktől várják a nemzet boldogulását; továbbá a 600 tagú „Polgári Körnek”. Tanügyi és vármegyei közügyekből kifolyólag is számos megbízást, elismerést nyertem. Mint a „Palota-Ujpest” ujság szerkesztője, prózás és rimés lapközleményeim révén, de személyesen is, meleg barátság és kulturális kötelék fűz Palotán kívül a tőzsomszéd Ujpest nagy társadalmához is. Mint „Kossuth-zarándok” 1928-ban, boldogult Kovácsy Kálmán evang. esperes-lelkész és egykori 48-as országgyűlési követel együtt képviseltem Rákospalota szerellett városomat az Északamerikai Egyesült Államokban, a newyorki Kossuth-szobor díszes leleplezési ünnepélyén. Itt igen súlyos autóbaleset is ért engem, melyről az amerikai magyar ujságokban is leközölt versem utolsó versszaka így hangzik:

„Ünnep után a vidéken, látogatást tettünk,
Hol a magyar testvérek mind örvendeztek
[velünk]
Am engem ott baleset ért egy országútfélen
S Amerika szabad földjét öntözte a —
Szabad hajdu vérem!...”

Hajdutesztvéreimnek a Kossuth-eszmékhez mindenkor hűséges közvéleménye, bizonyára jólesőleg veszi tudomásul, hogy messze Amerikában, a newyorki Kossuth-szobor talapzatánál, szoboszlói szabad hajduföldet hódoló kegyelettel helyeztem el. Ezt a drága földet a „Csepüs”- és „Vén”-temetőterekben nyugvó édesapám és nagyapám sírhalmairól szedtem össze s úgy vittem oda! De palotai földet is vittem, a történelmi nevezetességtől és Rákos homokjából!

Mind e szép, változatos élet, felemelő emlékein kellemes volna, majd a nyugdíjas állapotnak „holtig ráérő” napjaiban is elmerengeni, de leverő hatást gyakorolt rám a szinte orvul jelentkezett betegségem, melynek neve a tisztiorvos szerint: „szivkoszoru érlemeszesedés, szivnagyobbodás stb.” Ország-világkörölkörlésaimban szerzett nagyszerű és kellemes emléktől kalandjaimat tekintve, a „szivnagyobbodást” még megértem, csak a „szivkoszorumból” ne legyen majd idő előtt — „sirkoszoru!” De hát így is, ugy is — holtig élünk!...

Mindezek után még arról kívánok szólni, milyen jólesőleg olvastuk itteni „hajduvérek”, hogy ez idén mégis megrendezték a „Hajduhetet!” Tavaly is kár volt a debreceni „civis urak” testvértelen törtétele elől meghátrálnotok! Ez nem őshajdu szokás! Csak aztán, most mindent kövessetek el, főleg majd ti, a dicső „Bocskay lovas angyalainak”, szoboszlói méltó utódai, hogy az ősi, hadviselt „Bocskay zászló”, a ti megérdemelt sikereitekől lengjen legszebben, lobogjon legmagassabban a tündéri délibábos hajdusági nap hevéből megbarnult, acélizmu markotokban! Ha éltet a Magyarok Istene, én is ott leszek, hogy büszke örömtől rebeső szívvél kiálthassam felétek: Éljen az én szabad, lovas hajdu, nemes, jó, szép magyar fajtám!!!

Mérhetetlen szeretettel vagyok, hajduvér hivetek:

Rákospalota, 1937. február 6-án.
Ceglédy Antal ig.-tanító.

— Orvosi hír. Dr. Grósz Gyula v. szül- nő- bel- klinikai, v. köz-kórházi orvos értesíti a n. é. közönséget, hogy rendelését bátyja, Dr. Grósz Péter orvos lakásán megkezdi. Rendel: d. e. 8—11-ig, d u 3—6-ig.

a többiek is mind bemutatkoztak. Hasonlóképpen mink is Nem sokáig kellett invitálni bennünket, a társasághoz csatlakoztunk. Lénárt András ides bátyám azonban rövid idő múlva felállott. Bucsuzás közben felém hajol, a nagy zajban, hegedűszó közben azt mondja nekem:

— Lajos! Nekem olyan sürgős ügyem van otthon, hogy muszáj hazamennem. De meg én már az efajta dolgokban nem szoktam résztvenni. Ugy látom, hogy itt még ma krucifikusz világ lesz, hanem hát a szoboszlói hajdubecsületet, amibe lehet, ne hagyjátok. Van annyi értéke egy szoboszlói hajdunak, mint egy debreceni civisnek... Ehhez tartások magalokat... Avval ides bátyám elment.

Alig, hogy felült Lénárt ides bátyám a szekere, azt mondja Horváth nemzeti ur, hogy úk már éppen eleget danoltak, hanem hát mink is mutatnánk meg, hogy mit tudunk. Szoboszlón is csak kerül talán egy-két jó nótá. Trombitás Ferkó, a primás mindjárt mellénk állott a szerszámjával, illegett, bille-

Bácsalmási zamatos rizling bor

5 liter vételnél
1 literenként
56 fillér árban
kapható a

Hangya
szövetkezet vendéglőjében.
Ugyanott kitűnő házikoszt kapható.

Harsányi Bálint honvédhuszárszázados bajtársa.

1850. február 7-én halt meg Lenkei honvédtábornok Aradon a vár börtönében. Lenkei János akkor irta be nevét a szabadságharc történetébe, mikor huszárait, — a Württemberg-huszárezred 2-ik századát, amelynek parancsnoka volt s amelynek sorában ott volt Harsányi Bálint, a legvittebb szoboszlói honvédhuszárszázados — 1848 május 31-én Mariapolból (Galicia) az ország ügyének szolgálatára, hazahozta, Petőfi megénekelte s „Lenkei százada” című költeménye hamar eljutott kunyhóba, palotába:

Koszorút kötöttem
Cserfa-levelekből,
Harmat csillog rajta
Örömkönnyeimből.
Kinek adnám én ezt,
Kinek adnám másnak,
Mint vítéz Lenkei
Huszárszázadának.

Szenttamás második ostrománál és később, már mint ezredes, ezredparancsnok a Csallóközben nagyon kitüntette magát s az 1849. év nyarán elérte a tábornoki rendfokozatot. Világosnál, dandárával együtt, ő is letette a fegyvert. Fogására vetették. Megörült, ezért nem végezték ki a 13 tábornokkal együtt. Őccse, Lenkei Károly ezredes irta róla, hogy „a cellában mindent összevazott, úgy, hogy ott se kályha, sem ablak nem maradt; ha a porkoláb katonákkal bement, megrohanta őket s ezek többször megsebesítették és ablaktalan, fűtetlen zárkában, számos vérző sebbel, minden ápolás nélkül halt meg.” A szabadságharc vértanúja lett.

gett, hajladozott, köntörfarolt körülöttünk, rakta egymásután a csudaszíp halgatásokat. Eccer azt mondom: Ácsi! Belevágtam:

„Szípen legel a báróné gulyája,
A kisasszony maga sétál utána,
Még messziről kiáltja a gulyásnak,
Szívem Jancsi, terítsd le a subádat!”

Ment ehhez még több versszak, de már ekkor mindnyájan együtt inekeltünk. Mikor ez megment, Csanády Sándor barátom azt mondja, hogy hát most meg már Horváth András uramat hallgassuk meg. Az se kérette magát sokáig, felállott, hatalmas kezivel intett a primásnak, osztán válogatott, férfias, erőteljes hangon rákezdte:

„Pusztá, pusztá hortobágyi pusztá,
Nincsen annak se széle, se hossza,
Amilyen nagy az égboltozattya,
Gulya, ménes szabadon járhatja.”

Verstódalik ehhez is járult. Majd álcáspolt egy másik nótába:

„Elmegyek a templom mellett
Jaj de szépen énekelnek
Valamikor riges-rigen, nagyon riges
Nekem is volt imádságom,
De már nincsen!”

Ebből osztán megállapítottam,

HIREK. URÁNIA

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Bélteky Lajos lelkész, fél 11 órakor a gyermek- és ifjúsági istentiszteleten Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— **Leveldi Kozma Miklós** belügyminiszter állásáról lemondott. A lemondást a Kormányzó hűséggel és odaadással teljesített szolgálatának elismerése mellett elfogadta és a volt belügyminisztert a felsőház élelhoszsiglani tagjává nevezte ki.

— **Báró Vay László** hajdúvármegyei és Debrecen sz. kir. városi főispán személyével kapcsolatosan az a hír jelent meg a fővárosi sajtóban, hogy legközelebb a földmivelésügyi minisztérium adminisztratív államtitkárává nevezik ki. Ez időszert nem volt még módunkban a kinevezés mibenléte felől bizonyosabb értesülést szerezni, így csak egyszerűen regisztráljuk a fennforgó hírt, amelynek hivatalos megerősítése még nem érkezett meg Debrecenbe.

— **Dr. Márton Gábor** polgármester influenzájából teljesen felgyógyulva, pár nap múlva megkezdte hivatali teendőinek ellátását.

— **A tiszántúli református egyházkerület** lelkészi főjegyzői állására beérkezett szavazatok felbontása február 15-én lesz. Kiszivárgott hírek szerint a szavazatok többségét állítólag Uray Sándor debreceni lelkész, m. kir. kormányfőtanácsos nyerte el.

— **A református leánybibiakör** jan. 31-iki műsoros délutánja fényes sikerrel zárult. Olyan óriási érdeklődés nyilvánult az estély iránt, hogy a résztvevők jelentékeny része nem vehetett részt az előadáson. Demjén Ferenc ref. lelkész magasztos hangulatu megnyitót mondott. Az öt éves Szabó Juditka bájos, kedves szavalata mély hatást szült. Sok tapost aratott. „Az Ismeretlen” című színmű előadása szintén remekül sikerült. A bevételt jótékony célra fordítják.

— **Hajdúvármegye** kisgyűlést tart febr. 8-án, hétfőn délelőtt báró Vay László főispán elnöklése élén. Előzőleg a vármegyei közigazgatási bizottság ülészekik.

— **A gazdálkodó ifjak** husvét első és másodnapján nagyobb-szabású műkedvelői előadást rendeznek, amely előkészületei serényen folynak.

hogy Horváth nemzeti uram is takaros nótás fia am! Átvettem a szót tőle, a cigány meg ezt leste-várta, pajkosan kisírta:

„Az Ercsi gulyája maradt árvaságra,
Mert a szegény bojtár bésejt rabságba.
Uram! Én Istenem kinek tégyek panaszt,
Mikor már e földön sehun sincs egy igaz.”

Majd átmentem a másik nótába:

„Bort iszik az utonjáró,
Akár kódu, akár báró,
Akár van piz, akár nincsen,
Ad a csaplárosné ingyen.”

Osztán következett:

„Korcsmárosné bort adjon hitelbe,
Itt hagyom a cifraszűröm érte,
Ha ki nem váltom holnap estére
Lőjke fel a csárda tetejére!”

Igen jókedvvel barátkoztunk, danolgtunk, amikor nyílik az ajtó, oszt ehun jön befelé két uri ember, a nagyságos dr. Ecsedy István, meg Bodnár Lajos kollégiumi tanár urak. Csak ezt az egy iccákát tótik itt, mert a hajnali vonattal Debrecenbe kell lenniök. A nagyhídi vásárra jöttek ki szítnizni a pásztornípek közt, akik most az ország minden tájáról ide sereglettek, oszt sok szíp nótát tanultak tőlök, mingyárt le is kótáz-

Ma, vasárnap fél 6 és 8 órakor:

Merész téma! Csak felnőtteknek!

Örvény

(Asszony az örvényben)

Azonkívül:

KOLOSTORKERTBEN

Egy remek színes hangos film.

Műsort bevezeti:

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

— **Igazgatótanítók, gondnok választása.** A hajdusoboszlói református presbitérium febr. 2-án délelőtt Demjén Ferenc lelkész és idősb Szűcs Sándor legidősebb presbiter elnöklése mellett népes gyűlést tartott. Nagy érdeklődést keltett az egyházi gondnok-pénztárnok választás. Jeges Kálmán helybeli birtokos 30, B. Nagy Gábor eddigi gondnok 23 szavazatot nyert, így Jeges Kálmánt választották meg. Egyháziak lettek a régi hűséges egyháziak: Császi Jeremiás és D. Szabó József. Igazgató-tanítók megbízatása lejárván, az iskolaszék ajánlatára Böszörményi Ferenc a leány- és Cseke Gábor a fiú-iskolához közfelkiáltással egyhangulag megválasztottak. Az egyház 1937. évi költségvetése megállapított. A folyó évre 5000 P újabb államsegélyt kért a presbitérium az iskolák fennmaradására költségének fedezésére. A helyettes tanítók járandóságait a presbitérium kiutalta, Lázár Gyula helyettes tanító díjazásának kiutalását a nyugdíjba vonult Nagy Géza tanító állami illetményeinek terhére kéri.

Kész butorok

nagyválasztékban kaphatók:

Kerekes Gyula

asztalos-mesternél

Hajdusoboszló, Rákóczy-út 27. szám

(a mozi mellett)

Minden e szakmába vágó munkát a legkisebb javítást is, elvállal.

tak belőle egy csomót. Én már rigebben esmértem a nagyságos Ecsedy tanár urat, sokszor megfordult az Angyalházán is. A pásztor-nóták után érdeklődött legfőbb szőr. De a halászat, vadászat lefolyásáról is kérdezősködött. Azt mondja nekem:

— **Lajos bátyám!** Danoljon nekem egy olyan szoboszlai nótát, akit én, meg Bodnár barátom még nem esmérünk, de talán mások se.

Horváth nemzeti, meg a többi gazdák is biztaltak. Felállottam, intetem a cigánynak, kevés magyarázatot adtam a nótához, oszt szíp érzékeny hangon rákezdtem a Trombitás zenéje mellett:

Kutyavilág mikor irem vige-det,
De meguntam benne az ületemet,
De sohase vót benned egy szíp napom,
Igy hát rózsám kedves rózsám ez a világ
[unalom.]

Gyászbaborult a Sargaház udvara,
Fogolyhadar vagyok rózsám bezárva,
Arra kirem Császy Gyula uramat,
Eressze ki ezt a fogoly madarat.

Jancsi fiam, Jancsi fiam nem lehet,
Tegnap kaptam Debrecenből levelet,
Ki kell néked a rabságot tóteni,
Agárdijir hét esztendőt szenvedni.

Figyelem!



Szeged-vidéki édeskés [nótás

13⁰/₀-os vörös
kadar bor ki-
hordásra is 50
fillér literenkint

a Hangya-vendéglőben.

— **A hajdusoboszlói nyugdíjasok egyesülete** február 14-én délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlést dr. Erdős Kálmán nyug. polgármester elnöklésével saját egyesületi helyiségében.

— **Az iparos dalkör** január 31-én délelőtti választmányi ülést tartott, amelyen Sándor Mihály ügyv. alelnök mutatta be a jan. 24-iki hangverseny számadásait. A közreműködő férfi és nőszereplőknek köszönetet mondott a választmány. Határozatba ment, hogy a f. év nyarán tartandó miskolci dalosversenyen működőkarával résztvesz. Elhatározta továbbá, hogy március hóban újabb műsoros délutánt rendez. A folyó évi közgyűlést február 21-én délután 3 órakor tartja az egyesület.

— **A hajdusoboszlói függetlenségi kör** a múlt vasárnap tartotta évi rendes közgyűlést Bélteky Lajos ref. lelkész elnöklése alatt. A zárószámadások, költségvetés elfogadása után tisztújítás következett. Bélteky Lajos elnök kijelentette, hogy az elnöki tiszlet nem hajlandó tovább viselni. Miután a kör tagjai elhatározásától semmiképpen nem tudták eltántorítani, régi érdemei elismerésül örökös tiszteletbeli elnökké választották. Az elnöki tisztségre Borbély József, az alelnöki állásra Károlyi József, Kircsi István tagokat érdemesítette egyhangu határozattal a közgyűlés. A tisztikar régebbi tagjait újból megválasztották.

— **Sakkverseny.** A Hajdusoboszlói Gazdálkodó Ifjak Egyesülete e hó folyamán sakkversenyt tart, melyen 16 játékos indult. A legjobb játékos indult. A legjobb játékosnak az egyesület szép vándordíjat, a többi három helyezettnek kedves ajándék tárgyat ad.

— **A Kaszinó** jelmezes táncestélye tegnap este várakozáson felüli fényes sikert aratott. Részletesebb híradást legközelebbi lapszámunkban hozunk.

Farkas Mária tedd le azt a gyászruhát,
Vedd rád azt a sárgapirkét rokokyat,
Ugy se szeretted az urad iltibe,
Még örültél, gyönyörködtél a halála hiribe.

Farkas Mária szíve nagyot nyíllott,
Fájdalmába a zöld gyepre vágódott
Hét esztendeig Jancsiért nem várhatok,
Jobb lesz nekem, ha rögtön most meghalok.

Tecceit a nóta a társaságnak.
A debreceni gazdák ámultak-bámultak.
Ecsedy nagyságos ur, meg Bodnár tanár ur leirták, lekótázták, oszt már nem sokára velünk együtt danolták. Így időztünk még valaméddig; amikor Csanády Sándor barátom beszóllott az ivóba, hogy a lovak be vannak fogva a szekérbe, oszt most már indulhatunk Angyalházára, meri az idő is éjfélt felé jár. A debreceniek váltig marasztottak vóna, de ez se használt; elbucsultunk, meg se állottunk a város tanyájáig. Annyi vót ebből a haszon, hogy mikor később Lénárt András ides bátyám tanálkozott velem, ezt mondogta:

— **Hallottam, hogy a szoboszlaiak** jóhírnevét megmentették a debreceniek előtt, hát máskor se hagyd a lovas hajduk becstületét!

A most meginduló új sorsjátékra megbízható ügynököket

maximális jutalékkal keres elsőrangú cég. Ajánlatokat referenciákkal Budapest 62. Fiók 45 kértünk. Vasuti bérlettel előnyben!

— **A Gazdakör** január 31-én délelőtti igen nagy érdeklődés mellett tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen Szilágyi Ferenc alelnök elnökölt. A közgyűlés elnök indítványára Borbély Gábor elhalt elnök emlékéért jegyzőkönyvbe vette és gyászának kifejezésül néma felállással áldozott. Az évi jelentést az igazgatósági, választmányi, számadásvizsgálóbizottsági jelentéseket Jeges Kálmán gazdaköri jegyző ismertette s azokat a közgyűlés egyhangulag elfogadta. A Kovács Gyula-féle alapítványról szóló jelentést és igazgatósági határozatot ugyancsak Jeges Kálmán jegyző ismertette. Az igazgatóság diszoklevéllel és 10—10 P jutalomdíjjal tüntette ki szorgalmukért, munkás, józan életükért Dóró János IV-dik tizedbeli törpebirtokost és Sándor Lajos III-dik tizedbeli földmivesmunkást. A kitüntettekhez Árva Ferenc titkár intézett elismerő és buzdító lelkes szavakat. Dóró János talpraesett szavakban mondott hálás köszönetet társa nevében is a jutalmazásért és kitüntetésért. A folyó évi költségvetést egyhangulag fogadta el a közgyűlés. Ezután az elnökválasztásra került volna a sor. Tudvalevőleg a tisztviselőre Márton László földbirtokost, nyug. uradalmi tisztartót kérte fel az igazgatóság, aki annak elfogadására késznek is nyilatkozott. A közgyűlés előtti napokban azonban két tag (egyik névtelen, másik aláírtos levélben) szokatlan oldaltámadást intézett a Márton László jelöltsége ellen s a vezetőség egyhangú megállapodása és a 180 főnyi tagtárs közérdekű óhajlásával szemben. Márton László ny. tisztartó ezen indokolatlan fellépés következtében a felajánlott elnökjelöltségről egyszerűen lemondott. A közgyűlés ily körülmények között az elnöki állást nem töltötte be, hanem azt a jövő évi nagygyűlésre hagyta. Ez ideig tehát marad minden a jelenlegi vezetőség kezén. A közgyűlés tagjai utólagosan értesültek e nem várt eseményről. A kitört felháborodást senki sem tudta visszatartóztatni. Egyébként ez ügyben az igazgatóság házvizsgálatot tartott, a levélírók személyét kérdőre vonta, akik nem tagadták cselekedetüket. Az igazgatóság a fennforgó ügyet tegnapi ülésében békésen intézte el.

— **A nádudvari vitézek** febr. 13-án este a Polgári kör helyiségében a Regös csoport közreműködésével műsoros táncestélyt rendeznek. Az ünnepi beszédet a kerület országgyűlési képviselője Megay-Meissner Károly mondja.

— **Háziaszonyok!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb térszerecepteket megkapja, ha még ma kéri: a Dr. OETKER-féle világhírű FÉNYKÉPES RECEPTEKÖNYVET, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. OETKER A. Budapest, VIII., Coni-utca 25.

— **Az ipartestület** álarcos és jelmezös bálját ma este tartja meg saját helyiségében.

Eladó ház. Hajduszoboszlón, a gyógyfürdővel szemben, Major-utca 63. sz. alatti ház 3 padlózott szobás, konyhás, kamrával lakással, 305 négyzetméterrel eladó. Értekezni lehet: dr. vitész Simon Árpád ügyvédi irodájában, Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut 22.

— **Esküvő.** Idős Czeplédy Lajos helybeli földbirtokos, városi képviselő, presbiter I. onka leányának február 4-én esküdött örök hűséget Szigethy Károly debreceni nyomdaigazgató, Szigethy Gyula, a „Debrecen” c. napilap főszerkesztőjének, lap- és nyomda-tulajdonosának fia. Az ifjúpárt dr. Illyés Endre debreceni Dóczy intéz. bel. ref. lelkész, vallásbíró eskette. Házassági tanúk voltak: dr. Illyés Endre és Szigethy Pál. Az esküvőt követő ebédet Demjén Ferenc ref. lelkész köszöntötte elsőnek az ifjú párt.

— **Tengeri nemesítés akció.** A m. kir. földművelésügyi miniszter a népies tengeri termelés egységesítésére irányuló, 1935. évben megkezdett nemesített tengeri vetőmag-akcióját 1937. évben is folytatni kívánja. Az akció keretében Hajdúvármegye és Debrecen város területén Fleischnann-féle, koránérő, sárga lófogú tengeri kerül készpénz fizetés ellenében kiosztásra. A tengeri ára: az átvételt megelőző heti budapesti tőzsdei középár. A tengeri ára az átvétel alkalmával azonnal fizetendő. A vasúti szállítással felmerülő költségeket a gazdasági felügyelőség utján a növénytermelési hivatal viseli. Az igénylők az igényelt tengeri minden métermázsája után 5 P előleget tartoznak — a bejelentéssel egyidőben — a városokhoz befizetni. Ez az előleg a tengeri leszállítások, vagy az árba lesz beszámítva, vagy az igénylőknek vissza lesz adva. Az előleg célja az, hogy az igénylők vissza ne lépjenek. Felhívjuk mindazokat, akik ezen akcióban részt akarnak venni, hogy igényléseiket legkésőbb febr. 12-én, déli 12 óráig dr. Padrah Sándor I. aljegyzőnél (Városháza emelet 3. sz. szoba) jelentésükkel. Későbbi igénylések nem vételnek figyelembe.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-kihirdetése: Katona Antal és M. Kovács Margit, Sándor Béla és Szoboszlai Etelka. Házasságok kötötték: Nagy Gábor és Szabó Eszter, Széll József és Kátai Emma, Sándor Gábor és Árva Katalin, Kolozs András és Bodnár Margit, Szigethy Károly és Czeplédy Ilona, Horog Antal és Fazekas Ida, Herczeg Gábor és Horog Lidia, Császi János és Molnár Etelka. Születések: Katona István fia Pál, Fábrián Eszter fia János, Tóth Zsuzsanna fia Sándor, Major János fia Sándor, Majoros Lajos leánya Mária-Juliánna, Agárdi Mihály fia Mihály Halászok: özv. Mandelbaum Salamonné — Löwy Teréz — 90 éves, Vári András 60 éves, Iván János 14 napos, özv. Széll Ferenczné — Szabó Zsófia — 69 éves, F. Kovács József 66 éves, Balog József 79 éves.

Eladó ház. A vasúti vendéglő mellett levő 3 szoba, fürdőszoba, előszoba, komfortos, villanyvilágításos, belonnal alapincézett és következő melléképületekből álló: egy stukaturos nyárikonyha sütőkamencével; sertés- és baromfióllal; fűskamrával; külön elkerített baromfiudvarral; az udvaron jövizű kútval és 49 darab termő gyümölcsfával ellátott adómentes modern üti ház 7500 pengőért eladó. Értekezni lehet: Árva Gábor és neje tulajdonosokkal a helyszínen.

Allatvásári jelentés

1937. évi február-hó 6-iki hetivásárról. Felhívást: Eladatok:

Sertés	— 680 drb.	540 drb.
Ló	— 6	2
Szarvasmarha	— 8	3
Borju	— 2	2
Juh	— 28	26
Kecske	— 2	2

Hizottsértés kilónkénti súlyban 98—112 f.

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy raktáron tartok mindenféle kocsi- és igáslószerszámokat, kulacsokat, karikásokat, ostorleveleket és ostorszijákat, csapószijákat, szeredásokat, lópokrókat, szerszám javításhoz való bőrtöket, lószerszám-olajokat, valamint bőr-ápreturát, landolint, repareort, ferkó-olajat, lakkokat, halzsirt stb.

Megrendeléseket olcsón és szakszerűen végzek.

Lószerszámok javítását is elvállalom.

Kikészítés végett elvállalom tehén-bőrtöket, ló-bőrtöket, borju-bőrtöket, disznó-bőrtöket stb.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását!

Végh Lajos

szijgyártó

Gáti Tóth-utca 12. szám.

Gazdasági kötelek is kaphatók.

— **A Városi Dalegylet** jövő vasárnap — február 14-ikén — délután 5 órai kezdettel gazdag műsorú hangversenyt rendez a központi elemi iskola emeleti nagytermében. A program a következő lesz:

1. Kéler: „A puszták fia”. Játssza a Szalonzenekar.

2. Liszt Nándor: „Se füle se farka”, „Fejelés”, Vigaszvalót, Kopasz Gábor debreceni teológusól.

3. a) Friml Rudolf: Indián szerelmi dal a „Rose Mária” című hangosfilmből. b) Huszka Jenő: „Dal”. Éneklék: Veress Bláné dr. Tóth Béla és dr. Szabó Zoltán. Zongorán kísért dr. Padrah Sándor.

4. Bözörményi Ferenc igazgató. Apróságokat olvas fel a dalosok kedélyes világából.

5. Dr. Törzs Tibor: „Zug az erdő”. Állítja dr. Padrah Sándor. Éneklék a Kis Vegyeskar.

6. Suppe: „Dichter und Bauer”. Játssza a Szalonzenekar.

7. Huber Károly: „Fohász”. Előadja a dalegylet férfikara, a Szalonzenekar kíséretével. A tenor és bariton szólókat éneklék: Fehér János és dr. Szabó Zoltán.

8. Árvay: „Honvéd Induló”. Játssza a Szalonzenekar.

A zene és énekszámokat vezénylik: Iványi Antal és dr. Padrah Sándor karnagyok.

Meghatározott belépődíj nincs!

Közelítő műsor ára: az első 4 sorban 80 fillér, a többi sorokban 50 fillér, a 40. hely 30 fillér.

— **A táncosnő 50,000 pengős fényképe.** Egy híres párizsi táncosnő kártyái peréről rendkívül érdekes képekkel illusztrált beszámolót közöl a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelen meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, színházi plejykákat, nagyszerű filmrovaot és több mint száz szébbnél-szebb képi talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— **Féltáru utazási kedvezmény a mezőgazdasági kiállításra.** A m. kir. kereskedelemügyi minisztérium az OMGE kérelmére a március 17—22. napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás megtekintésére a felutazó közönség részére 50 százalékos kedvezményt biztosított a m. kir. államvasutakon és a kezelésében lévő helyiérdekű vasutakon. Ugyanezt a kedvezmény megadták az önálló igazgatással bíró hazai vasutak és hajózási vállalatok is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a MÁV és az összes

többi közlekedési társulatok vonalaira szólóan egységesen 1-30 pengő. Az igazolványt ennek az összegnek postabélyegben való beküldése ellenében, az igénybevevő nevének és a kiinduló állomásnak a közlése mellett, az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX., Köztelek-utca 8. sz.) kell igényelni, de beszerezhetők az igazolványok az utazási irodák, gazdasági egyesületek, gazdakörök és szövetségek útján is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 11-től 22-ig, a visszautazásra március 17-től március 31-ig bezáróan érvényes és használható; bármelyik kocsiosztályban feljogosít az 50 százalékos kedvezményre. Az 50 százalékos kedvezményes utazás lehetőségét tehát a husvétot Budapesten tölteni kívánók is élvezhetik, mert az ünnep után az igazolvány és az ideutazási jegy birtokában díjmentesen utazhatnak haza. A külföldi látogatók részére 9 államvasutai szintén jelentős utazási kedvezményeket engedélyeztek, a m. kir. külügyminisztérium pedig lehetővé tette, hogy vizum nélkül lehet március 11-től 22-ig Magyarországra utazni és azt utólag, a kiállítás színhelyén 2-50 pengőért megszerezni.

— **Rövidesen sor kerül a gazdaadósságok kötvényesítésére.** Pénzületi és agrárkörökben egyaránt sürgetik a gazdaadósságokkal kapcsolatos intézkedések gyakorlati végrehajtását. Elsősorban a könyvvizírásokat, továbbá a kötvényesítést. Errevonatkozóan rövidesen megtörténnek a szükséges intézkedések. Tavasszal sor kerül a kötvényesítésre, a Magyar Pénzügyi Szindikátus már meglette errevonatkozó előkészületeit. A Magyar Pénzügyi Szindikátus nagy munkát végzett és ezzel kapcsolatban tizenkét új tisztviselőt állított rövidesen munkába. Miképpen történik a kötvényesítés, arról most folynak a tárgyalások. Annyi kétségtelen, hogy tavasszal sor kerül erre a nagyfontosságú lépésre.

— **A nyomozás titkait** leplezi le rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikkben Tolnai Világlapja új száma. Tudósok, mérnökök és szakértők serege dolgozik a modern büntügyi laboratóriumban, ahol tudományos módszerekkel állapítják meg a bűnözés adatait. Erről közöl pompás ismertetést Tolnai Világlapja. Ezenkívül a francia ördöglovások élete, az emberi tulajdonságok öröklése, a legkiválóbb magyar írók novellái, érdekes regény és számos más cikk található a népszerű képeslapban, mely ezúttal is közel 100 képet közöl. Tolnai Világlapja nagy terjedelmű gazdag tartalma száma 20 fillér.

— **A Mezőgazdaság** január 15-i száma a tejtermelő gazdának annyira fontos takarmányozással foglalkozik, ahol a keményítő és fehérje szükséglet alapján kiszámított takarmányozási receptet készen adja a gazdának, hogy a számítás nehéz munkájától a gazdát megkímélje. Debreceni törzsgyűlésről mutat be színes riport keretében művészi fotográfiákat. Több apró időszerű, hasznos cikk mellett egy újabb fejlődési forrásról, az apró magvak termeléséről ír, melynek eredményeként holdankint 600—800 pengős liszta jövedelmet mutat ki. A dusan illusztrált szaklapból a mezőgazdaság kiadóhivatala: Budapest, Földművelésügyi Minisztérium, díjtalanul küld, e lapra való vitaalkozással, egy alkalommal mutatványszámot.